

以热血青春践时代担当

——记舞钢市枣林镇张卜庄村民兵连

“哪儿有危险，哪儿有困难，他们就去哪儿。”“防汛防疫、秸秆禁烧，都是他们带头干。”“有他们在，咱们的生活更安心。”7月21日上午，在舞钢市枣林镇张卜庄村文化广场，村民们提起该村民兵连都赞不绝口。

张卜庄村民兵连编建普通民兵32人，下设应急排、治安巡逻排和矛盾调解排，近年来在应急抢险、乡村振兴、疫情防控、文明创建、矛盾调解等方面发挥着不可替代的作用，曾作为先进典型在平顶山市民兵连建设经验交流会上作交流发言，获评“舞钢市优秀民兵连”，还被军分区授予“平顶山市基层建设先进单位”称号。

优化机制强队伍

“稍息，立正，报数！”7月21日上午，记者走进干净整洁的张卜庄村，远远就听到了整齐划一的口令声。在张卜庄村民兵连训练场，连长张思远正带领连队进行日常训练。

这个占地600平方米的独立院落是民兵连的专用办公场所。院内高标准设立了连部、活动室、青年民兵之家、“一村一警一连”室，并配备头盔、护盾、救生圈等器材，为开展民兵工作提供了良好工作环境。去年5月，作为驻村帮扶单位的舞钢市人武部又多方筹措10多万元，对院内路面硬化、室内装修、绿化设计等进行提档升级。今年，枣林镇政府又进一步对训练场地进行了针对性优化改造。

张卜庄村民兵连之所以能够成为典型，除了硬件建设规范化外，最根本的原因是不断优化管理机制。

“党管武装是我们党和军队的优良传统和特有的政治优势，是民兵建设任何时候都必须坚持的根本原则。”枣林镇武装部部长王战胜说，张卜庄村将民兵工作纳入党支部年度工作的重点，定期研究部署，确保落实到位。按照“党管武装是原则、管好民兵是职责”的政治导向，该村民兵连始终在党支部的领导下开展工作，形成了“支部引领、连排主导、共同参与”的工作机制。



张卜庄村民兵在进行政治学习

本报记者 曹晓雨 摄

制。“一肩三挑”，强化责任。村民兵连政治指导员由村党支部书记兼任，统筹抓好党务、村务和民兵连各项工作，同时兼任武装委员、民兵连预建党支部书记和“五兵”编外指导员。该村民兵连还按照“连有党支部、排有党小组、班有党员”的要求，配强配齐了德才兼备、年富力强的连、排、班民兵干部。这让民兵连建设有了“顶梁柱”，得以更好地发挥“头雁作用”。

造福乡邻兴产业

7月22日上午，在位于张卜庄村东南角的舞钢市新奇特传统手工戳子坊，村民们娴熟地将面粉揉成面坯，经切条、切条、搓盘，再在盆中静置一段时间，然后将面条绕在手上，绷出粗细均匀的戳子条。放入油中，用筷子轻轻翻动，一时间香味四溢。不一会儿，戳子出锅了，色泽黄亮，酥脆可口。

油炸戳子是张思远家的祖传手艺，这家戳子坊被镇武装部授予“民兵创业示范基地”称号。创业初期，困难重重。为探索大批量生产模式，让戳子更加符合年轻人口味，张思远赴

郑州、漯河、驻马店等地考察学习，不断改进制作方法，成功研制出了独具特色的炸制方式。

目前，戳子工坊年产值达到150万元左右，为民兵和村民们提供了数十个工作岗位。“作为一名共产党员和村民兵连长，我深知自己肩上的责任与担当，希望能传承并推广这项传统的制作技艺，同时带领村民增收致富，让老百姓在家门口就能有活干、有钱挣。”张思远说。

民兵郭旭亮也是带动乡村振兴的典型人物。他原本在南方创业，生意做得风生水起。但由于一直想念家乡，他始终希望能有机会返乡干事业，造福一方。

2022年夏，郭旭亮收到村里的邀请回到家乡经营箱包厂。在村“两委”的协调帮助下，郭旭亮得到了场地和资金方面的大力支持。当年11月份，两座村集体厂房拔地而起，占地面积2100平方米。今年3月，箱包厂正式投产，带动四邻八村的300多位村民在家门口就业，其中30多位是各村的民兵骨干。

产业振兴是乡村振兴的关键环节，产业兴旺是“五星”支部创建的关键要素。在民兵先锋的带动下，张卜庄强化党建引领，走出产业发展困境，成立了

两个成规模的民兵创业示范基地，在全村兴起干事创业的热潮，村集体经济年收入也由3年前的8万元增长至现在的20多万元。

奉献青春勇担当

聚是一团火，散是满天星。应急抢险时，他们毅然冲锋在前。闲时为民、急时为兵，紧急情况出现时他们“拉得出、用得上”；在疫情防控中，广大民兵召之即来，不惧严寒酷暑，全副“武装”深入群众家中采集核酸，昼夜巡逻确保群众生命安全；村中出現火情时，民兵第一时间冲锋在前，转移群众、砍伐隔离带、维护秩序，分路阻击控制火情蔓延。

文明创建中，他们主动以身示范。捡拾垃圾、铲除小广告、清理杂物，卫生死角一一排查清洁；平整荒废土地，植花草种苗木，修补破损墙体，人居环境得以改善美化；反对铺张浪费，自觉遵守村规民约，争当“乡村光荣榜”。争做文明家庭，文明乡风得以倡导引领。民兵们充分发扬“不怕累、不怕苦、不怕脏”的奉献精神，成为文明风尚的引领者。

服务村民，他们践行新时代“枫桥经验”。民兵们充分发挥身处基层、与群众联系广泛、了解情况及时等优势，结合“一村一警一连”建设，将触角延伸到平安建设的角角落落，实现民兵力量的全域联动；挑选有热情、有威信、有经验、责任感强的民兵担任矛盾纠纷调解员，成立“民兵人民调解室”，帮助村民解决各类矛盾纠纷，当好和促进员，争取做到“小事不出村”，把“枫桥经验”落到实处。

张卜庄村室的东墙上挂满了荣誉：“全国文明村镇”“集体经济发展先进单位”“国家森林乡村”“美丽乡村·文明家园示范村”“文明交通示范村”“秸秆禁烧先进村”……“村里能屡获荣誉，民兵们功不可没。”张卜庄村党支部书记兼民兵连指导员胡杏贺说，“今后我们还要继续加大民兵连建设力度，不断完善各项制度机制，最大限度发挥民兵作用，真正建强一个阵地、巩固一个堡垒、树起一面旗帜，为国防动员事业作出应有的贡献。”

(本报记者 曹晓雨)

军分区开展庆“七一”主题党日暨教育实践活动专题党课辅导

王翼刘凯出席

本报讯 6月30日，军分区组织开展庆“七一”主题党日暨教育实践活动专题党课辅导，通过组织全体党员重温入党誓词、预备党员表决书、观看红色微视频、开展专题党课教育等方式，引导党员干部感悟初心、坚定信念，筑牢信仰之基。市委常委、军分区大校司令员王翼以《充分认清形势 锤炼党性》为题，为全区官兵作授课辅导。军分区大校政委刘凯参加活动。

在专题党课上，王翼从强化备战打仗意识、大国之间博弈、周边安全形势等多个角度，科学分

析了我军当前面临的复杂形势，深入剖析了我军战斗精神产生的历史渊源、深厚基础和传承发展。同时，结合军分区实际，从强化战备意识、提升备战的质效、增强打的能力，要求全区官兵立足本职岗位、锤炼军事素质、注重实战化练兵、实战化训练，不断提升新时代打赢能力。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”党旗前，军分区全体党员在刘凯的带领下，重温入党誓词，铿锵有力的宣誓声彰显着每一名共产党员坚定的理想信念以及为共产主义事业奉献一切的坚定决心。（赵琛方 张启慧 孙鹏飞）

新华区人武部召开任命命令宣布大会

王翼出席并讲话

本报讯 7月10日上午，新华区人武部召开任命命令宣布大会。市委常委、军分区大校司令员王翼出席并讲话。

会上，王翼宣读了中央军委国防动员部命令，任命远晋强同志为新华区人武部上校部长。

王翼在讲话中对新华区人武部各项工作给予充分肯定，就持续做好下一步工作提出要求。他指出，一要强化政治意识，坚决服从中央军委国防动员部命令，搞好工作交接，及时汇报情况。全体人员要服从领导管理，全力

支持配合，确保新调整任职的同志尽快进入状态、开展工作。二要强化责任担当。在其位、谋其政，狠抓工作落实，确保各项工作抓出成效。三要严守纪律规矩。严守党的政治纪律和政治规矩，领导干部要带头营造风清气正、干事创业的良好政治生态。征兵季来临，要保持廉洁征兵高压态势不放松。四要强化安全意识。牢固树立安全稳定首位意识，坚持把安全工作摆在重要日程，日日必抓、时时必紧，持续用力，狠抓落实，确保不发生重大问题。（贺晓歌 赵义萍 孙鹏飞）

淇河区召开基干民兵轮训开训动员大会

王翼出席并讲话

本报讯 为进一步强化基干民兵队伍实战化训练，全面提高遂行任务能力，根据年度民兵训练计划安排，7月11日，淇河区召开2023年基干民兵轮训开训动员大会。市委常委、军分区大校司令员王翼出席会议并讲话。

大会在雄壮的《中国人民解放军军歌》中拉开帷幕，全体参训民兵斗志昂扬、精神饱满，展现了新时期民兵队伍的良好风貌。王翼对淇河区基干民兵开训表示热烈祝贺，并就下一步工作提出要求。他强调，民兵作为我国“三结合”武装力量的重要组成部分，是构建中国特色现代军事

力量体系的重要方面。要认清当前复杂的国际形势和民兵队伍的重要作用，进一步把思想和行动统一到备战打仗上来。要充分认清集训的重要意义，注重训练成效，以新时代党的强军思想为指导，认真贯彻落实《民兵军事训练大纲》要求，科学统筹、依法治训、从严施训，突出抓好共同基础课目、专业课目和任务课目训练，不断提高军事训练质量水平。要时刻保持清醒头脑和政治自觉，做到一切行动听指挥，严守纪律，刻苦训练，以过硬的作风、饱满的精神状态，为实现建军百年奋斗目标贡献自己的力量。（梁俊肖 王静静 孙鹏飞）

省军区检查组到汝州市人武部开展安全大检查

李庆军带队 刘凯陪同

本报讯 近日，省军区保障局营房处上校处长李庆军带领检查组到汝州市人武部开展安全大检查。军分区大校政委刘凯陪同。

检查组通过查阅软件资料、查看硬件设施、谈话了解等方式对汝州市人武部第二季度安全工作情况进行了深入细致的指导，并通报了检查中存在的问题，就下一步如何抓好问题整改提出了意见建议。

李庆军对汝州市人武部营区规范建设成果给予充分肯定，就抓好下一步安全工作提出明确要求。他强调，一要严抓细节落实，做好防微杜渐；二要严格落实制

度，做好规范建设；三要培养良好习惯，树牢底线思维；四要狠抓整改落实，守牢安全红线。汝州市人武部上校部长郭少平表示，将对检查要求查摆问题，迅速组织召开安全大检查问题整改部署会，聚力推动问题整改见底，坚决守牢安全底线，确保长期安全稳定和各项工作有序开展。

检查结束后，汝州市人武部立即组织召开问题整改部署会，要求各科室认领账，举一反三抓好问题整改，切实营造“我的安全我负责，单位安全我尽责，他人安全我有责”的安全稳定环境。（曹永胜 张鹏 孙鹏飞）

汝州市人武部走访慰问老党员

本报讯 近日，汝州市人武部走访慰问老党员，为他们送去党的关怀与温暖，并向他们致以诚挚的问候和祝福。

慰问活动中，汝州市人武部上校部长郭少平与老党员促膝交谈，共话峥嵘岁月，耐心听取他们的意见建议，希望老党员们保重身体，保持良好心态，继续发挥余热，积极为汝州市的发展建言献策。郭少平还嘱咐随行街道干部

关心好照顾好老党员的生活，切实帮助他们解决实际困难。老党员纷纷表示，他们将时刻保持组织意识，提升党性修养，以感恩之心继续为国防建设和地方发展贡献力量。

参与走访慰问活动的党员干部说：“我们将进一步坚定初心，传承好老党员的优良作风和传统，走好我们这代人的长征路。”（张鹏 孙鹏飞）



→勘察组召开滕口水库防汛会

军地联合防汛勘察

↓勘察组实地检查防汛物资储备情况

为扎实做好2023年度防汛抢险工作，7月11日，汝州市开展军地联合防汛勘察。勘察组采取“现场汇报、险情推演、实地勘察”等方式，重点对蟒河镇滕口水库和温泉镇洞山水库进行实地勘察，认真察看水利工程设

施运行管理情况，详细了解防汛能力、防汛准备和民兵防汛分队编建等情况，分析研究可能存在的险情，修订防汛抢险预案，会商完善军地指挥机制，量化对接防汛抢险兵力。

方前进 张鹏 摄

传承红色精神 筑牢信仰之基

舞钢市人武部庆“七一”系列活动丰富多彩

本报讯 为庆祝中国共产党成立102周年，进一步发扬党管武装优良传统，激发全体干部职工爱党爱国热情，舞钢市人武部扎实开展庆“七一”系列活动。

慰问老党员，传承红色精神。6月29日，舞钢市人武部上校政委陶少琳一行来到武功乡罗湾村老党员、老党员罗德青家中走访慰问，传递党对老党员的惦念和关心。陶少琳与罗德青促膝谈心，详细了解老党员身体状况和生活情况，感谢老党员多年来为

党和人民作出的贡献，希望他在保重身体的同时，继续发挥老党员的先锋模范作用，多提意见、多献良策，为村里各项事业发展贡献力量。陶少琳还嘱咐随行人员照顾好老人的日常生活。

唤醒红色基因，筑牢信仰之基。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”6月30日下午，舞钢市人武部结合“七一”主题党日，组织预备党员进行入党宣誓。面对鲜红的党

旗，文职人员邹万威铿锵有力的誓言再一次点燃了党员们爱党敬党的激情，坚定了永远跟党走的决心。“党员是一种荣誉，也是一种责任，作为一名预备党员，勇于担当……”陶少琳对邹万威及其他党员提出殷切期望。

积极发挥党员作用，争做时代先锋。舞钢市人武部结合落实省军区、军分区党课辅导和周三夜校学习，认真组织观看《向深水区挺进——军队重点领域正风肃纪反腐专题片》，

并组织召开党小组会，针对党课辅导进行讨论交流，人人谈体会收获，从根本上树立正确的世界观、人生观、价值观。

一系列活动的开展，进一步坚定了舞钢市人武部全体干部职工立足本职，永做党和人民忠诚卫士的信心和决心。全体人员纷纷表示，将以饱满的热情和积极的工作态度，坚定信念，振奋精神，听党话、感党恩、跟党走，用扎实的工作成效向党和人民交上满意的答卷。

(杨高刚 孙鹏飞)